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Profesor Akadémie výtvarných 
umení v Prahe Michael Rittste-
in, ktorý patrí k najvýznamnej-
ším predstaviteľom expresívnej 
figuratívnej maľ by v Česku, 
oslávil pred niekoľkými dňami 
65. narodeniny. Intelektuálovi 
s imidžom rockera usporiada-
li pri tejto príležitosti výstavu 
Naozajstná náklonnosť v Považ-
skej galérii umenia v Žiline. 
 Tvorba Michaela Rittsteina 
prešla za 40 rokov množstvom 
formálnych a obsahových zvra-
tov. Veľmi skoro si však vypra-
coval svoj nezameniteľný ma-
liarsky rukopis. Je brilantným 
koloristom, jeho obrazy sršia 
farbami. Pre jeho gestickú maľ-
bu je hádam najcharakteristic-
kejšia akási symbióza medzi 
zdanlivým chaosom na jednej 
strane a premyslenou koncep-
ciou a vnútorným poriadkom 
diela na strane druhej. Jeho 
maľba sa vyznačuje tvarovou 
deformáciou, s obľubou roz-
práva groteskné príbehy, ob-
razy hýria vtipom a sarkaz-
mom, s patričným zveličením 
až k hranici surrealizmu. 

Učitelia si nechávali 
jeho obrazy
Na rozdiel od mnohých iných 
výtvarných umelcov sa Rittste-
in prepracoval na dráhu profe-
sionálneho umelca úplne pria-
močiarym spôsobom. „Nič iné 
som ani robiť nechcel. Maľo-

vanie a kreslenie bolo – okrem 
športu, kde som ako doraste-
nec pretekársky plával – v pod-
state jediné, čo ma naozaj ba-
vilo.“ 
 Jeho talent sa prejavil už 
v detstve. „Ako prvý si to vši-
mol otec, tak ma nechával 
kresliť. Kreslil som aj v škole 
a učitelia si nechávali moje vý-
kresy. Keď som pred rokmi stre-
tol jednu svoju bývalú pani uči-
teľku, tak mi povedala, že ešte 
stále ukazuje moje obrázky žia-
kom,“ dodáva umelec.
 Ďalšie smerovanie tak bolo 
prirodzené, najskôr Stredná 
odborná výtvarná škola Vác-
lava Hollara v Prahe a potom 
pražská AVU kam nastúpil 
v roku 1968 do ateliéru profe-
sora Arnošta Padrlíka. „Bolo 
to obdobie konca politického 
uvoľnenia – školu sme začínali 
štrajkom a demonštráciou pro-
ti Rusom. V ateliéri sa zišla veľ-
mi dobrá partia, mnohí z nej 
neskôr spolu so mnou zakla-
dali a pôsobili v združení 12/15 
Pozdě, ale přece. Bolo to vyslo-
vene priateľské združenie, kde 
sme sa stretávali po ateliéroch 
s Jiřím Chalupeckým a Magdou 
Jetelovou. Neskôr sa k nám pri-
dal aj Jiří Načeradský či Jiří Sop-
ko.“
 Rittsteinov umelecký prejav 
sa formoval od konca 60. ro-
kov. Výtvarných vzorov nemal 
veľa. „Rád som navštevoval vý-
stavy Bedřicha Dlouhého či 
Karla Nepraša. V tom čase pri-

chádzala prvá vlna minimaliz-
mu a konceptuálneho umenia. 
Hovoril som si ,Ježišmária toto 
nepoznám.‘ Taký čistý intelek-
tuálny svet, pracovalo sa tam 
čierno–bielo. Na mňa teda zo-
stal ten ,bordel‘ reálneho sveta 
a s radosťou som sa ho ujal. To, 
čo chceli iní umelci, som reš-
pektoval, ale považoval za ich 
estetiku. Ja som si našiel ,lokál-
nu historku‘, to nerobil nikto. 
Stal sa zo mňa režisér sociál-
nych drám,“ smeje sa Rittste-
in.
 Svojou expresívnosťou, fa-
rebnosťou a tvarovou defor-
máciou Rittsteinovo dielo tro-
chu pripomína Chaima Soutina 

či Karla Appela. „Sú to umelci, 
ktorí ma bavia a sú mi blízki.“ 
Pripúšťa vplyv postmoderny, 
ale na rozdiel od nich výrazo-
vé prostriedky používa voľne 
a nešetrí detailmi. „Dôležitý je 
kontrast. Keď si pán Chalupec-
ký pozeral moje obrazy, tak mi 
povedal: ,Pán Rittstein, keď vi-
dím tú figúru, bol by to nád-
herný expresívny obraz‘. Na to 
som mu povedal ,Pán Chalu-
pecký, ale tie pekné expresívne 
obrazy už predo mnou nama-
ľoval niekto druhý‘,“ spomína 
Rittstein.

Dobrý maliar – 
prírodný úkaz
Históriu, ale aj nové trendy 
vo výtvarnom umení, a zvlášť 
v maliarstve, stále dôsledne 
sleduje. „Spoločne s mojimi 
študentmi chodíme na študij-
né cesty po svetových múze-
ách a galériách. Sledujem všet-
ko od Moneta ku Canalettovi. 
Napríklad u Moneta ako hmo-
tou, prostredníctvom lekien 
naštartoval americkú abstrak-
ciu, u Canaletta ako piatimi 
ťahmi kreslí fi gúrky. Oba póly 
sú pre mňa zaujímavé, ale ani 
jednému nedávam prednosť. 
Keď vidím dobrého maliara, 
stojím pred ním s pokorou ako 
pred prírodným úkazom. Ch-
cem, aby mal môj obraz rov-
nakú energiu, ale to je všet-
ko,“ hovorí Rittstein, ktorý si 
stále niečo kreslí. „Permanent-
ne mám pri sebe zápisník, lebo 

fotka realitu skresľuje. Keď prí-
dete pred veľký kopec, zapôso-
bí na vás ako veľký kopec a tak 
si ho i nakreslíte. To je princíp 
kresby. Spája váš emocionálny 
zážitok. Keď si veľký kopec len 
odfotíte, tak je z neho len malý 
hrbolček. Mám asi 15–tisíc kre-
sieb, ktoré sú akýmsi mojím zá-
sobníkom, či lepšie povedané 
zbierkou nápadov.“ 
 Súčasná maľ ba inklinuje 
k veľkým formátom, požadu-
jú ich galeristi, komerčné dô-
vody tu zaiste hrajú svoju rolu. 
Umelecká kritika vždy zdôraz-
ňuje, že kvalita a monumen-
tálnosť diela nie sú determino-
vané rozmerom. Aký formát 
vyhovuje Rittsteinovi? „Mám 
rád obrazy maličké aj veľké, 
mám rád detaily, pre mňa je 
Norbert Grund veľmi obľúbe-
ný maliar. Keď však vidím veľký 
abstraktný obraz, nech si hovo-
rí kto chce, čo chce, štvorcový 
meter farby štvorcovým centi-
metrom nenahradíte,“ hovorí. 
„Americkí maliari farebných 
polí to vedeli veľmi dobre. Ma-
ľujem s obľubou aj malé formá-
ty, skutočne sa však vyžívam 
vo veľkých plátnach. Keď ako-
by do obrazu vchádzam vlast-
nými proporciami, keď oproti 
nemu stojím fyzicky. Stojíme 
proti sebe a je to priestor, do 
ktorého sa zmestím,“ dodáva 
Rittstein, ktorého výstava v Ži-
line potrvá do 26. októbra.  
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Naozajstná náklonnosť 
Michaela Rittsteina

Michael Rittstein vystavuje do 26. októbra v Žiline. Vpravo jeho obraz V údolí smrti, ktorý vznikol pri návšteve národného parku Death Valley v USA. FOTO: PETER LUKÁČ
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